

Teologická fakulta Jihočeské university v Českých Budějovicích

Posudek bakalářské práce

Monika Tischlerová, *Aristotelovo pojetí přátelství v Etice Nikomachově*

Autorku vede při psaní určitá reformní motivace: je si vědoma, že přátelství je v současnosti v krizi a míní, že „pokud by se dnešní společnost řídila těmito pravidly více, rozhodně by žila spokojeněji.“ (str. 6) Dokonce je přesvědčena o možnosti „přenosu“ Aristotelova pojetí do nynějšího světa (tam.).

Sama k tomuto cíli přispívá svým dílem, když předkládá parafrázi Aristotelova pojetí přátelství v *Etice Nikomachově*. Tomu ještě předesílá rozbor Platónova pojetí v dialogích *Lysis* a *Symposium*. Bohužel, obě části nejsou nikterak propojeny, i když by se to nabízelo. Autorka se v závěru pouze spoléhá na to, že vzhledem k tomu, že jde o učitele a žáka, „základní návaznost je jasná“ (str. 39). Dále se omezuje již jen na zmínku, že Platónův *erós* je – podobně jako Aristotelova ctnost – ve středu (str. 14). To nás ovšem sotva uspokojí, vzhledem k tomu, že podle Aristotela je přátelství sice ctností, ale ve středu pravděpodobně není.

Ani v hlavní části, která obsahuje v zásadě jen parafrázi primárního textu, nenacházíme žádnou výkladovou linii. Nemnohé náznaky jakési reflexe se omezují na deklaraci pocitů a dojmů a končí v žánru nezdůvodněný „vlastní názor“ (str. 13, 21, 28). Spíše ale vůbec nestojí za řeč.

Proto snad také autorka v závěru podává mnohem skromnější výsledky, než jaké si v úvodu vytkla cíle – místo přímé reformy předkládá již jen návrh na to, aby byl dále zkoumán problém vytrácení hodnot z přátelských svazků (str. 39). Jako by si zde autorka sama ukládala úkol ve zkoumání dále pokračovat. Je to dobrá intuice. Já se ovšem domnívám, že minimální nároky kladené na bakalářskou práci slušně zvládnutou parafrází podloženou četbou sekundární literatury splnila.

Měla by se nicméně pokusit o reparát alespoň v tom smyslu, že by se před komisí obsáhleji vyjádřila ke dvěma základním otázkám, které si v práci sama uložila, ale nezodpověděla:

- 1) Jaká je systematická spojitost, příp. odlišnost mezi Platónovým a Aristotelovým pojetím přátelství?
- 2) V jakých konkrétních bodech může být Aristotelovo pojetí pro nás inspirativní?

V závislosti na jejich zodpovězení bych pak zkušební komisi doporučoval hodnotit práci buď stupněm *velmi dobře*, anebo *dobře*.

Jakub Jinek
19. května 2012

